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Multicolinearidade

Qual a natureza da multicolinearidade?

A multicolinearidade é realmente um problema?

>
>
» Quais sdo suas consequéncias praticas?
» Como é detectada?

>

Que medidas podem ser tomadas para atenuar o problema da
multicolinearidade?



Multicolinearidade
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@) Auséncia de colinearidade (b) Baixa colinearidade
") Colinearidade moderada (d) Alta colinearidade ¢) Colinearidade muito alta

Fonte: Gujarati - Econometria Bdésica - 5ed - Figura 10.1



Multicolinearidade

» Temos multicolinearidade quando as varidveis explicativas sdo
altamente correlacionadas.

» Isso dificulta separar os efeitos de cada varidlvel explicativa na
varidvel a ser explicada.

> Se a presenca de multicolinearidade é um problema ou ndo
depende de outros fatores que veremos mais adiante.



Consequéncias da multicolinearidade

» Os estimadores de MQO tém grandes variancias e
covariancias, tornando dificil uma estimag¢3o precisa.

» Os intervalos de confianca tendem a ser muito mais amplos,
levando a aceitacdo imediata da “hipdtese nula igual a zero”.

> A razdo t de um ou mais coeficientes tende a ser
estatisticamente insignificante.

» Embora a razdo t de um ou mais coeficientes seja
estatisticamente insignificante, R?, a medida geral da
qualidade do ajustamento, pode ser muito alto.

» Os estimadores de MQO e seus erros padrdo podem ser
sensiveis a pequenas alteraces nos dados.



Teste de multicolinearidade

» No modelo de regressao muiltipla vimos que a varidncia dos
. ~ A 2

estimadores sdo: Var(f;) = ﬁ
em que R = R’ na regressio de X; sobre as (k —2)
regressores remanescentes.

> Se as varidveis explicativas estdo altamente correlacionadas o
R? tende a ser alto.

J

P> Veja que se temos um colinearidade perfeita a variancia do
estimator ¢ infinita.

» A velocidade com a qual as variancias aumentam pode ser

vista com o fator de inflagdo da variancia (FIV), definido como

FIV = = Rg)

» O FIV mostra como a varidncia de um estimador ¢ inflada
pela presenca da multicolinearidade.



Problemas de multicolinearidade

» Critério: se F'IV; > 10 indica que 3; estd com variancia
inflacionada.

» O fato do FIV ser alto n3o necessariamente é um problema no
modelo, mas é preciso analisar os resultados para sabermos.

» Caso 1: alto valor de R?, mas poucas razoes t significativas

Ty= 12108 + 04014Xy+ 0,0270X3,
(0,7480) (0,2721)  (0,1252)
t=(1,6187) (1.4752)  (02158) (10.5.7)
R?= 08143 ry3= 08285

Fonte: Gujarati - Econometria Basica - 5ed

» Caso 2: Sensibilidade dos estimadores de MQO e de seus
erros padrdo a pequenas alteracoes nos dados



Tratamentos para a multicolinearidade

» Coletar mais dados.
» Eliminacao de varidveis explicativas.
» Transformacdo de varidveis explicativas.

» Usar outros tipo de regressdo: Ridge ou Componentes
principais.



